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3Pa,rtea. oiicisila.. 

Inventarierea averilor şi veniturilor 
bisericeşti . 

In legătură cu ordinul nostru cir
cular Nr. 5989/1934, publicat în Cu
rierul Creştin No. 21 dela L 1. c, atra
gem din nou atenţiunea Veneratului 
Cler — şi în special a Mult Onoraţi
lor Fraţi Protopopi tractuah, cari, în 
caz de lipsă, vor da lămuiirile necesare 
— să studieze temeinic Legea şi in
strucţiunile publicate acolo, referitor la 
inventarierea averilor şi veniturilor apar
ţinând bisericilor naţionale şi celorlalte 
culte, pentruca pe când vom putea tri
mite imprimatele, acelea sa se poată 
complecta fără amânare, ca înaintarea 
lor la Onoratul Minister pe termenul 
prescris — 17 Ianuarie 1935 — să nu 
sufere întârziere 

Aceste imprimate le vom trimite 
Oficiilor Parohiale în câte 3 exemplare 
de fiecare parohie şi de fiecare filie, 
îndată dupăce le vom primi dela Ti
pografie. 

Şi până atunci atragem aten
ţiunea oficiilor parohiale asupra for
mularelor de inventare (6 buc.) şi de
claraţiuni (3 buc,) publicate în Moni
torul Oficial No. 183 p. I. din 10 Au
gust 1934, — care se poate afla la 
toate primăriile commale, invitându-i 
să şi Iinieze pe hârtie câte un exem-
ler pentru coneept, pe caie să-şi facă 
fiecare însemuârile premergătoare, şti
ind, că toate 3 exemplarele cari se vor 
trimite trebue umplute în curat şî fără 
greşrli, (form. nr. 3 şi 4 în rari cazuri). 
Să se adune deci fără amânare toate 
datele recerute: dela foile funduare, 
catastrale, e t c , consultând pe condu
cătorii comunelor şi pe perceptori. 
Până la primirea tipăriturilor, ce le 

vom trimite, sâ aveţi gata aceste exem
plare pentru concept, după cari vor ti 
complectate apoi cele 3 exemplare din 
fiecare formular, aşa ca să poată fi vi
zate de cei în drept fără nici o piedecă. 

Din toate celea 6 inventare origi
nale, precum şi din declaraţiunile Nr. 
L şi 3, se vor pregăti câte 3 exem
plare pentru fiecare parohie, tilie, ca-
pitlu. ord călugăresc etc. iar din de-
claraţiunea individuală Nr. 1 câte 3 
exemplare de fiecare persoană, care 
are vre-un venit bisericesc (art. 1 p. 
b. din lege). Pentru parohii şi filii vom 
trimite câte 3 exemplare ca să fie câte 
3 de fiecare preot, cantor şi crâsnic. 
întrucât în vre-o parohie s'ar mai afla 
încă şi altă persoană, care trebue să 
dea astfel de declaraţiune (având venit 
dela biserică), — să ni-se ceară deo
sebit imprimate. 

Din formularul de inventar Nr. 4 r 

nu trimitem deocamdată nici un exem
plar la parohii. In caz, că trebue un
deva, să ni-se ceară imediat. 

Dacă careva parohie ori filie nu 
ar primi formularele de inventării şi 
declaraţiuni, să ni-le reclame fără amâ
nare, pentrucă nu vom admite nimă
nui scuza, cu aceea că nu a primit 
tipăriturile. 

La complectarea declaraţiei Nr. I 
trebue grijit la aceea, că este vorba 
numai de retribuţiile primite, peste sa
larul • regulat dela stat. Aşadar acolo 
unde se întreabă: „Ce subvenţii, aju
toare a avut dela stat, judeţ, comună" 
e tc , nu se înţelege salarul regulat, ci 
alte eventuale ajutoare. In rubrica 
penultima, unde se vorbeşte de „sala
rul ultimului an", nu se înţelege sa
larul dela stat, ci „venitul din alte 
funcţiuni publice sau particulare". 

Ce priveşte evaluarea averilor cu-
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prinse în inventare pe baza valorii lo
cative, acolo unde aceasta nu se atlă 
ca bază de impunere stabilită de fisc, 
— se vor evalua după preţul zilei, 
care se va socoti însă numai împreună 
cu reprezentanţii autorizaţi ai primă
riilor comunale. 

Mai atragem atenţiunea la aceea 
dispoziţiune din instrucţiunile ministe
riale (alin. 3 din p. 9), că formularele 
pentru a căror completare părţile con
stitutive ale cultelor nu au de declarat 
nici un fel de avere sau venit (cum 
sunt de pildă formularele 3 şi 4) nu 
mai trebuesc înaintate. 

Datele din fiecare inventar şi de
claraţie trebuesc totalizate, adunându-se 
suma din fiecare coloană, care cu
prinde: întinderi de terenuri, capitaluri, 
evaluări, venituri, sarcini, ori alte date 
cari trebuesc sumate. După aceste to-
talizări, trebue să compunem, la Or
dinariat tablourile recapitulative, pre
scrise în p. 10 şi 11 din instrucţiuni. 

Dispunem apoi, că în termen de 
cel mult 10 zile dela primirea t ipăr i 
turilor, pe cari le ,vom trimite la f ie
care parohie (şi pentru f i l i i ) , aceste 
să fie completate în modul cel mai 
atent, cu toate datele recerute în con
formitate cu instrucţiunile de mai sus 
şi cu prevederile legii, — şi vizate de 
cei în drept, — să se trimite pe calea 
oficiilor protopopeşti. 

Purtătorii oficiilor protopopeşti vor 
înainta fără amânare, cele 3 exem
plare originale, pentru ca să putem 
face centralizarea lor în tablouri reca
pitulative şi provăzute cu borderouri 
în regulă, să putem înainta la timp 
Onor. Minister al Cultelor câte un 
exemplar. Pentru arhivul diecezan va 
rămânea alt exemplar, iar al treilea îl 
vom înapoia pentru arhivul din fiecare 
parohie şi lilie. 

Atât legea cât şi On. Minister în 
mod categoric ne pune în vedere sus
pendarea ajutorului de stat pentru cei 
vinovaţi de neco^formare. 

La aceste inventare şi declaraţiuni 
trebue să se anexeze copia autentică 
a bugetului pe ultimul an (1934). Tri
mitem deci aci sub .[ alăturat la acest 

cercular câte 3 ex. blanchete de buget, 
pentru fiecare parohie şi filie, ca acolo 
unde nu s'au făcut încă să se pregă-
tească imediat. 

In punctul 5 din instrucţiuni să 
prevede, că întinderea terenurilor să 
fie socotite numai în hectare şi metrii 
pătraţi. Pentru a se putea face acest 
lucru mai cu uşurinţă, alăturăm sub 
.| un tabel, în care se află calculaţi 
gata stânjenii • şi jugherele în metri 
• şi în hectare. Cu ajutorul acestui 
tabel se pot socoti uşor ori ce su
prafeţe. 

Pentru orientare comunicăm, că 1 
m 2 = 1 centiar,' — 100 m 2 = 1 ar 
sau 100 oentiari, 10.000 m 2 = hectar 
sau 100 ari. Un jugâr catastral de 
1600 2 are 5754 ,m2 63 dm 2 32 cm* 
iar un stânjin pătrat are 3.5967 m 2 . 

De ex. O suprafaţă de 5 jughăre 
corespunde la 2 ha, 8773 m 2 , 21 
dm 2 , 60 cm 2 . Un teren de 1346 st 2 

are 4841 m 2 0Q dm 2 , 36 cm 2. — 
Fracţiunile mici de decimetri şi cen
timetri nu se vor mai socoti, ci numai 
hectare şi m 2. 

In cazuri când vre-un fel de in
ventar sau declaraţie nu ar fi destul 
de mare, ca să poată cuprinde toate 
datele, cum ar fi de ex. inventarul 
form. Nr. 5, în care trebue arătat nu
mele tuturor debitorilor, cari nu încap 
pe coala tipărită; — ne vom ajuta 
aşa că se pune o coală internă, tăiată 
aşa ca să ajungă sub textul din frua-
tea rubricilor şi se liniază întocmai ca 
originalul, continuând pe ea numele 
debitorilor. 

In rubrica „Observaţiuni", se va 
nota, că aceste capitaluri depuse sau 
împrumutate scad pe urma legii de 
conversiune a datoriilor. 

Aşteptăm să se pregătească toate 
aceste lucrări cu multă grije şi să se 
înainteze la timp; pentrucă altfel, faţă 
de aceia cari vor dovedi negligenţă 
prin întârziere, sau prin înaintarea unor 
date defectuoase, făcute în mod su
perficial, vom fi siliţi să aplicăm sanc
ţiuni fără cruţare. 

Cluj, la. 17 Noemvrie 1934. 
Nr. 6789. 
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H i x o t o n i i e . 
In ziua de 1 Noemvrie a. c.( au 

fost hirotoniţi întru ipodiaconi şi dia
coni, iar Duminecă la 4 Noemvrie a. a, 
cu ocaziunea consacrării bisericii din 
Chiraleş au fost hirotoniţi întru preoţi 
clericii absolvenţi: Nicolae Oltean, 
Vasile Sonea şi luliu Drâgan. 

Cluj, la 5 Noemvrie 1934. 
>r. 6313. 

Numiri. 
Clarisimul Dr. Augustin Paul, 

absolvent al Facultăţii de Teologie a 
Colegiului Urban de Propaganda Fide 
din Roma, este numit de secretar 
episcopal. 

Din şed. conz. 7 Noemvrie 1934. 
Nr. 6598. 

Onoratul Ioan Nagy, paroh în Pi li a 
de sus, este numit în aceeaşi calitate 
la parohia Vad (tr. Dej). 

Dm şed. conz. 31 Oct. 1934. 
Nr. 6373. 

Onoratul Vasile Mititean, paroh 
în Corvineşb', este numit în aceeaşi 
calitate la parohia Feldru (vie. Rodnei). 

Din şed. conz. 31 Oct. 1934. 
Nr. 6053. 

Onoratul Alexandru Paul, admi
nistrator local în Vad, este numit în 
aceeaşi calitate la parohia Leleşti 
(tr. Reteagului). 

Din şed. conz. 31 Oct. 1934. 
Nr. 5756. 

Onoratul Emil Filipan, administra
tor local în Şasa, este numit în aceeaşi 
calitate la parohia Hăşmaş (tr. Sur-
ducului). 

Din şed. conz. 31 Oct. 1934. 
Nr. 6 3 0 4 

Onoratul Mihail Motoc, preot nou-
hirotonit, este numit administrator 
local la parohia Monor (tr. Budacului). 

Din şed. conz. 31 Oct. 1934. 
Nr. 5426. 

Onoratul Teodor Avram, preot 
nouhirotonit, este numit administrator 
local la parohia Mălin (tr. Becleanului). 

Din şed. co.iz. 31 Oct 1934. 
Nr. 6341. 

Onoratul luliu Drăgan, peot nou
hirotonit, este numit administrat&r 
local la parohia Corvineşti (tr. Bis
triţii). 

Din şed. conz. 7 Noemvrie 1934. 
Nr. 6488. 

Concurs ia post de cantor. 
La postul de cantor al bisericii din 

parohia Câţcău (Protopopiatul Retea
gului) se publică concurs cu termenul 
de 1 Decemvrie 1934. 

Retribuţia cantorului este: - uzufructul 
alor 2 jug. cad. pământ arător şi sto
lele obişnuite. 

Doritorii de-a dobândi acest post 
îşi vor înainta cererea, înzestrată de 
actele de lipsă (diplomă de cantor, 
extras de botez, certificat de serviciu şi 
de moralitate dela preotul propriu) 
Onoratului Oficiu Parohial în Câţcău 

judeţul Someş. 
Cluj, la 15 Noemvrie 1934. 

Nr. 6668. 

„Liturgia Sf. Ioan Gură de Aur". 
A apărut la Oradea Mare în edi

tura Mult Onoratului Francisc Hubic 
Liturghia Sf. Ioan Gură de Aur 
pentru cor de bărbaţi. Lucrarea de mu
zică bisericească, foarte importantă, cu 
frumoase compoziţii în spiritul cântă
rilor bisericeşti răsăritene, e datorită 
distinsului compositor bisericesc, Mult 
Onoratului Francisc Hubic, profesor la 
Academia Teologică română unită a 
Orăzii Mari. 

Ea va fi de un nepreţuit folos pen
tru toate corurile noastre bisericeşti. 
De aceea o recomandăm cu căldură 
Veneratului Cler eparhial şi lăsăm, ca 
acolo, unde surt coruri bisericeşti, sau 
ele sunt pe cale de-a se înfiinţa, să se 
poată procura pe cheltuiala parohiilor, 
întrând în inventarul bibliotecilor pa
rohiale. Lucrarea se poate procura dela 
autor cu preţul de 100 Lei. 

Cluj, la 31 Oct. 1934. 
Nr. 6321. 

Episcop Or. luliu Hossu. 
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P a r t e a n e o f i c i a l a . 

Dela serbările din Huedin 
I.'i numărul trecut al revistei noastre 

am publicat cuvântările, ce le-au ţinut, 
în cadrele serbărilor dela Huedin d-na 
Livia Dr. Boilă la Congresul Agru-lui 
şi Părintele Virgil Pop dela Morlaca, 
la serbările populare de după amiazi. 

In cele de mai jos publicăm bine-
ventarea, rostită la sosirea Prea Sfinţi

tului în Huedin de Părintele protopop 
Iul;u Truţia, drăguţa poezie scrisă şi 
declamată de d-na Otilia Anca, n. Me-
seşianu, preoteasă în Brăişor şi di
scursul ţinut de Păr. Sabin Truţia 
din Mărgău, în cadrele concertului, ce 
a avut loc seara în sala festivă a Şcoalei 
de Arte şi Meserii din Huedin. 

Vorbirea rostită de Prot. Iuliu Truţia 
Excelenţa Voastră, 
Prea Sfinţite şi Graţios Părinte! 

Mânat de dorul mântuirii sufletelor şi 
de adânca dragoste cc păstraţi turmei cu
vântătoare, Excelenţa Voastră deschideţi ia
răşi în mijlocul nostru, pentru ca prin în
ţeleptele sfaturi şi îndemnuri părinteşti să 
mângâiaţi şi să întăriţi în credinţă sufletele 
însănătoşate după adevăr şi dreptate; bine 
ştiind, că in haosul şi vârtejul vieţii, în 
care ne sbatem, sufletele noastre nu pot să 
găsească nici o singură clipă de adevărată 
linişte şi mângâiere, decât în Acel? al cărui 
cuvânt triumfător şi blând răsună şi astăzi 
din sferele cereşti: „Eu sunt calea, ade
vărul şi viaţa". 

Cu parohia Huedin veţi termina Exce
lenţa Voastră şirul lung al vizitaţiunilor. Şi 

ca prinos de recunoştinţă pentru truda şi 
osteneaJa ce cu atâta elan şi abnegaţiune 
aţi jertfit Excelenţa Voastră în ogorul mân
tuirii sufletelor, clerul şi poporul tractual 
adunat în acest orăşel şi toţi câţi vor aierga 
aici chiar din mari ^epârtări, cu acest pri
lej de obştească bucurie, ca să depună pe 
altarul activităţii pastorale a Excelenţei 
Voastre cununa de flori a sufletului iOr, 
îşi vor manifesta viu şi călduros s imţemin-
tele de cea mai adâncă stimă, dragoste şi 
recunoştinţă fiască ce Vă datorează. 

Rugând pe Bunul Dumnezeu să Vă dă
ruiască sfintei noastre Biserici întreg, sănă
tos, întru zile îndelungate şi răspunzând Ia 
dragostea părinteascâc e V-a adus în mijlo
cul nostru, în numele întregului cler şi 
popor tractual Vă spun : 

Bine aţi venit! 

Poezia Doamnei O. Anca 
—- Apostolul zilelor noastre. — 

JVe închinăm şi Te slăvim, Stăpâne, 
A noastre gânduri toate-s rugăciune; 
In braţe bucuria ne cuprinde 
Şi sufletele noastre sunt mai blânde 
Din aer se desprinde sărbătoare, 
Ridică-se spre bolta de cicoare 
Parfumul florilor de pe altare, 
Ingenunchiem, Stăpâne bun şi mare 

Poporul, ce P a i căutat acasă, 
Din nou doreşte'n cale ca să-Ţi iasă, 
Să-Ţi mulţumească, bunule Părinte, 
Cuvântul Ţău dorit-a să-1 asculte. 

Ureat-ai munţi, pe drumuri lu ngi şi grele, 
Te-ai coborât prin văi îngus te, rele, 
Sâ-ţi vezi poporul Tău împrăştiat, 
Prin creeri de munţi atât ai alergat... 

Din câmpuri verzi cules -au floarea, 
Ţi-au presărat cu ea în drumu-Ţi calea 

Copii cu ochii blânzi ca şi de înger, 
Cu feţele scăldate numa'n râset... 

Şi braţe oţelitt dela plug 
Te-au ridicat, Stăpâne, în triumf 
In casele gătite cu covoare, 
Iar clopotele cântau de sărbătoare. 
Şi porţi O! minunate Te aşteaptă 
Şi-atâta lume blândă î-Ţi aleargă, 
In cale au ieşit moşnegii slabi: 
Prelinguli-se lacrimi pe obraji. 

„Ni-l ţine mulţi ani bum, cu sănătate; 
Câ a venit la noi aşa departe..." 
Şvănta-ţi cu dosul palmei ochii slabi, 
Acuma râd privind cu atâta drag. 

Bisericile mici sunt pentru acei, 
Ce vin s-asculte glasul blând al Tău, 
Sub ceriul clar ridică-se altare 
Şi rugăciuni străbat albastra zare, 
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Copiii toţi s'au strâns pe lângă Tine; 
„Lăsaţi copiii să vină la mine", 
Tu, purt&torule de adevăr, 
Stropeşti cu aghiasmă al lor pâr. 

De multe ori soseşti târziu în noapte, 
Străbaţi cu greu pe drumu i noroioase 
Poporul Tău Te-aşteaptă cu făclii, 
l-Ţi luminează calea, pe unde vii. 

Aducile'n privirea Ta tărie, 
In swflete şi inimi bucurie 
Bolnavilor euvânt de mângâiere, 
Le dai credinţă mare şi putere. 

Părinte blând, Tu, ce iubeşti sărmanii, 
Dorim să Ţi-se înmulţească anii, 
Cu pace să strecori, pe unde-i trece, 
Lumină şi-adevăr, pe unde-i merge. 

Neobosit şi blând păstor de turmă, 
Indreaptă-ni-se toacă, a noastră rugă 
Spre tronul Tatălui ceresc, puternic, 
Să îşi reverse darul său cucernic. 

Să-Ţi uşureze calea grea şi lungă, 
Acela, pentru care se aruncă 
Atâtea flori şi pentru care vii, 
Isuse te rugăm ca să ni-L ţii. 

Brăişor, 1934. 

Cuvântarea Părintelui Sabin Truţia 

Excelenţa Voastră, 
Prea Sfinţite Părinte, 
Veneraţi Fraţi, 
Doamnelor şi Domnilor! 

Uniţi în cugete şi simţiri şi cu sufletele 
încălzite de sfinte şi tainice mângâieri ne
am adunat aici, pentruca săm dâpână ul
tima etapă a praznicului mare, desfăşurat 
în această zi măreaţă, pro memoria unui 
sublir» eveniment, atât de rar în istoria 
noastră bisericească şi naţonală. Preoţi şi 
mireni, in dulcea armonie a sufletelor, de 
punem azi, ca un prinos de recunoştinţă, 
jerbele de flori ale inimilor noastre, pe al
tarul activităţii pastorale a Bunului nostru 
Arhiereu Iuliu. 

Şi dupăcârcrjrîstat, cu multă bucurie şi 
satisfacţie, această sală, destul de vastă, cu 
această ocazie prea se dovedeşte mică, 
pentru a putea "adăposti pe toţi aeeia cari 
au alergat, chiar dela mari depărtări, să ri
dice prin prezenţa lor nimbul acestui mare 
praznic de : „Finis coronat opus". 

Urmând îndemnului rostit de Mântuito
rul Isus: „Iată vă trimit pe voi ca roadă 
să aduceţi", — Prea Sfinţitul Părinte Iuliu a 
vizitat toate parohiile aparţinătoare vaste
lor Eparhii de Cluj—Oherla şi Maramureş. 
Lăsând la o parte comoditatea şi sfidând 
orice greutăţi, asemenea marelui Apostol 
Pavel, al cărui suflet se mistuia în focul 
dragostei pentru Domnul, Prea Sfinţitul Pă
rinte Iuliu a alergat un lung şir de ani în 
toate părţile, semănând în sufletul mas elor 
grăuntele dătător de adevărată viaţă. Prin 
sfaturi şi îndemnuri părinteşti, izvorite din 
dragoste, a desvoltat încrederea în puterea 
de vitalitate a neamului nostru şi a picu 
rat în sufletele tuturor acelora, cari i-au 
ascultat cuvântul plin de mângâieri, balsa
mul alinător al nădejdii unor vremi mai 
fericite, 

„înţelepciunea va lăuda sufletul s iu 
şi în mijlocul poporului se va mări" -

[cuvintele înţeleptului Sirah-] 

Şi dacă în acest drum al propovăduirii 
Evangheliei a putut să înşire multe flori în 
cununa mângâierilor, nu mai puţin adevă
rat este că, a trebuit să îndure şi multe 
neajunsuri. 

comunicaţ ia pe şosele, sau mai corect 
z i s : potecile, ce şerpuiesc prin văgăunile 
munţilor Marmaţiei şi Munţilor Apuseni, 
este foarte riscantă. Pas de pas, vehicolele 
— primitive şi acestea — ameninţă cu 
prăbuşirea m abisuri. Prin vadurile repezi 
şi pline de bolovani de-abia poţi să stră
baţi. Romantică, dar în acelaş timp istovi
toare călătorie! Şi nu au fost rare cazurile 
când era nevoit să străbată potecile pie
troase ale munţilor, sau şoselele pline de 
noroi cleios ale şesurilor mănoase, prin 
arşiţă şi ploi torenţiale. Dar dragostea toate 
le învinge. In cele mai grele clipe şi în 
faţa celor mai mari obstacole, sufletul ma
relui Păstor e pătruns de un singur dor, 
mereu nestrămutat: „Da mihi animas, cae-
tera toile" ! 

Sfinte şi înălţătoare zile de apostolat ! 
Vremea şi-a depănat clipele în veşnicie 

şi, în sfârşit, după un lung şir de ani, de
dicaţi unei opere, deşi trudnice, dar plină 
de mari bucurii, pentru bunul nostru Ar
hiereu a sosit clipa când poate să rostească, 
cu inima pe deplin mângâiată : „Luptă bună 
m'am luptat, cursul l'am plinit". 

Cu parohia Huedin s'a terminat în ziua 
de astăzi şirul lung al vizitaţiunilor canonice. 

Şi, lucru firesc, ca un eflux al dragostei 
şi recunoştinţei ce datorăm, cler şi popor, 
bunului nostru Părinte, ne-am ţinut de 
sfântă datorie, să prăznuim acest eveniment 
în măsura ce ne îngăduie slabele noastre 
puteri omeneşti. 

Un praznic de bucurie, de pietate şi 
adâncă recunoştinţă este acesta. Cei sceptici 
şi neîncrezători vor zâmbi indulgenţi şi 
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şi vor zice, clătinând din cap: Da, vedem 
şi noi că este praznic, dar, în definitiv, to
tul se datoreşte unui eveniment de ordin 
pur bisericesc. Şi ce amar se 'nşeală! Cine 
nu vrea să cunoască adevărul, se nimi
ceşte prin minciună, iar aceia cari simt ro
mâneşte şi în a căror suflet şi inimă mai 
licăreşte încă candela dragostei de neam, 
vor recunoaşte, fără doar şi poate, că praz
nicul zilei de astăzi este şi trebuie să fie 
un praznic naţional. 

Teoriile prin cari ar încerca să ne com
bată moderniştii inconştii, sau descreeraţii 
moderni, — dacă vă mai convine acest 
epitet — ar da eşec, căci dacă serbarea 
noastră, desfăşurată astăzi, am numit-o 
„praznic naţional", această afirmaţie se ba
zează pe un adevăr indiscutabil. Acest ade
văr, care perzistâ în ciuda tuturor vicisitu
dinilor vremii, ca un sfinx bătut de tem-
pestăţi, şi care totuşi rămâne martor sincer 
al unor vremi de glorie, este următorul: 

Veacuri de-arândul, şi mai ales în vre
muri de grea cumpănă, Biserica lui Isus 
Hristos a stat în slujba neamurilor. Unifi
carea noastră naţională se datoreşte, în pri
mul rând, statorniciei în credinţă a înain
taşilor noştri. Aceia cari trag la îndoială 
acest adevăr, dau dovadă că nu sunt în 
curent cu istoria neamului nostru, căci 
dacă ar cunoaşte această istorie, nu ar fi 
nevoie să le reînprospetăm în memorie 
viaţa glorioşilor noştri domnitori, ctitori de 
biserici, de pie memorie, cu a căror nume 
ne place atât de mult să ne mândrim. Iar 
dacă cunosc istoria, ipso facto, trebuie să 
cunoască şi viaţa marilor Mitropoliţi şi 
Episcopi, cari au jertfit totul pentru ferici
rea şi prosperarea neamului lor. Şi dacă 
triumful unităţii noastre naţionale se dato
reşte în primul rând, statorniciei în cre
dinţă, tot astfel, numai prin această cre
dinţă, propovăduită de Biserica lui Isus 
Hristos îi va fi cu putinţă neamului nostru 
s l susţină luptă cu valurile cutropitoare 
ale vieţii haotice, în care ne sbatem astăzi 
şi cari valuri au început să lunece verti
g inos pe panta unor prăpăstii neînchipuit 
de adânci. Simţind acest pericol, toţi cei 
conştii vor cânta alături de noi imnul vre-
rnilor de begen ie : „Preoţi cu crucea 'n 
frunte, căci oastea e creştină" ! Fără 'ndo-
ialâ, miezul puterii neamului nostru îl for
mează poporul dela ţară, iar între Episcop 
şi popor există un larg conduct sufletesc. 
In şirul lung al vizitaţiunilor canonice, s'a 
putut constata pretutindeni, cât de adânc 
s'a infiltrat în sufletul masselor ţărăneşti 
dragostea şi alipirea faţă de Biserică şi 
Arhipăstor. Poporul nostru blagin, care s'a 
dovedit şi în trecut ca un pământ roditor, 
reînoit sufleteşte prin sfaturile şi îndemnu

rile părinteşti ale bunului nostru Arhiereu, 
va şti să se comporte şi în viitor, tradu
când în faptă cuvântul Evangel ic ; „Daţi 
cele ce sunt ale Cezarului, Lezarului, iar 
cele ce sunt ale lui Dumnezeu, lui Dum
nezeu." Şi credem cu tărie, că atâta vreme, 
cât corabia bisericii noastre va fi condusă 
de Episcopi, în a căror suflet licăreşte ne
contenit candela sfântă a dragostei de neam 
valurile ameninţătoare ale vremilor critice 
de astăzi, se vor frânge, rând pe rând, cum 
se frâng neputincioase valurile mării spu-
megânde, în faţa unor puternice diguri de 
granit. 

Un muncitor conştient, terminându şi 
pe deplin lucrul ce-i incumbă ocupaţiunea, 
cugetându-se Ia roadele ce vor răsări din 
truda muncii sale, simte o tainică bucurie 
şi mângâiere. Şi alături de el se bu.ură 
toţi ai lui. O asemenea bucsrie şi mângâ
iere tainică simţim şi noi în aceste clipe 
de elevant praznîc, contemplând cu ochii 
sufletului nostru roadele înbelşugate ce vor 
răsări din grăuntele cuvântului Dumne
zeiesc, sămânat în suflete în cursul vizita
ţiunilor canonice, săvârşite de Prea Sfin
ţitul nostru Părinte luliu, căruia îi închi
năm, cu pietate şi adâncă recunoştinţă, tot 
gândul şi tot sufletul nostru, pentru truda 
şi osteneala jertfită cu atâta elan şi dra
goste în ogorul neamului. 

i i ce multe s'ar putea spune despre 
aceste vizitaţiuni canonice . . . In cadrele 
unei disertaţii însă, a cărei durată a fost 
fixată la maximul de cincisprezece minute, 
acest lucru ar fi greu şi p e s b putinţă chiar; 
iar a tracta mai pe larg despre acest eve
niment, ar «rece peste cadrele unei festivi
tăţi. 

De altiel toţi aceia cari au fost pre
zenţi la desfăşurarea praznicului de astăzi, 
au putut să se convingă pe deplin despre 
dragostea şi alipirea credincioşilor faţă de 
bunul lor Arhipăstor, iar roadele ce pot să 
răsară din această dragoste şi alipire, se 
pot întrezări uşor, aşa că nu e nevoie de 
alt comentar. 

Şi dacă în cursul manifestaţiilor de dra
goste, desfăşurate astăzi, în chip atât de 
elocvent şi minunat, am putut zări în ochii 
multora câteva boabe de lacrimi, sau ne-a 
fost dat să auzim câte-un: „Alduiască-1 
Dumnezeu"! şi „Dumnezeu să-1 custe cu 
bună sănătate"! să nu uităm, că aceste 
lacrimi şi exclamări spontane, la adresa 
bunului nostru Părinte luliu, sunt expresiile 
vii ale triumfului şi ale nădejdii de bine; 
căci, vorbele înţeleptului Sirah : „înţelep
ciunea va lăuda sufletul său şi în mijlocul 
poporului se va miri." 

Tot ceeace am văzut clepănându-se astăzi 
pe dinaintea ochilor noştri, ca într'un fas-
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cinant caleidoscop, este rezultatul dragostei 
care a unit sufletele într'un praznic luminat. 

Şi acum, ca într'o mică paranteză, vă 
rog sa vă lăsaţi purtat gândul, câteva clipe 
numai, pe aripele amintirilor,. . 

In ziua de 1 Decemvrie anul 1918, 
floarea ?i elita neamului nostru din Tran
silvania, Cr'şana, Banat şi Maramureş, s'au 
adunat la Alba-lulia, cetatea marelui Voi
vod Mihaiu. In această zi memorabilă, care 
avea să însemneze începutul unui nou ca
pitol în istoria noastră naţtonalâ, repre
zentanţii neamului nostru, rupând cătuşele 
în cari ne ţinură legaţi asupritorii de vea
curi, au hotărît, uniţi în cugete şi simţiri, 
alipirea, sau mai corect zis, Unirea pe veci 
cu ţara mamă a ţinuturilor mai sus men-
ţionale. 

Alba-lulia, cetatea visată de mulţi eroi 
şi visionari de-ai noştri, delira. Stindardele 
trei color naţionale fluturau în vânt, agi
tate par'că de o mână nevăzută..Fraţii, cari 
nu mai conveniseră până atunci niciodată 
se îmbrăţişau acum, surizând printre lacrimi 
Erau lacrimile bucuriei, iar strigătele de 
„Trăiască România-Mare", nu mai conteneau. 

Eram şi eu acolo, în calitate de legio
nar, v u l g o : „gardist". Aveam bandă trei 
color naţională la capela ostăşască şi mult 
idealism în suflet, cum ' sunt în general ti
nerii de-abia ieşiţi de pe băncile şcoalei. 
A m văzut cu ochii proprii măreaţa adu
nare, dar o spun sincer, bucuria şi însufle
ţirea ce clocotea în suflete în această zi 
măreaţă, mi-ar fi peste putinţă s'o tâlcuiesc. 
prin v rbe. 

Cred insă şi ştiu, că nu există r6mân 
adevărat, al cărui suflet şi inimă să nu tre
sară de bucurie la amintirea zilei de 1 
Decemvrie 1918! 

Actul sfânt al Unirei era acum iscălit şi 
nu mai resta decât designarea celui mai 
vrednic bărbat al neamului, căruia să i-se 
încredinţeze actul Unirei şi care avea mi
siunea să ducă la cunoştinţa celor compe
tenţi hotărîrea dela Alba-lulia. Cu această 
sublimă misiuue a fost încredinţat vredni
cul Episcop Dr. Iuliu Hossu, a cărui pro
digioasă activitate pastorală ne este dat s'o 
prăznuim astăzi. 

Triumful neamului nostru, pecetluit prin 
actul unirei şi numele tuturor acelora cari 
au"conlucrat Ia această Unire, vor fi po
menite mereu cu evlavie, atâta vreme cât 
va dăinui şi neamul românesc. Şi nădăjduim, 
că neamul nostru, căruia i-s'a prezis viitor 
de aur, va dăinui incă vreme îndelungată, 
vorba poetului: 

Vie valuri mari de foc, 
Nu mă vor clinti din Ioc, 
Căci român sunt în putere 
Şi românu 'n veci nu piere! 

Şi iarăşi, atâta vreme cât va dăinui Bi
serica lui ;isus Hristos, şi după făgăduinţa 
Dumnezeescului Mântuitor va dăinui până 
la sfârşitul veacurilor, căci porţile iadului nu 
o vor învinge, cu aceiaşi evlavie va fi po
menit şi „Episcopul vizitaţiunilor canonice". 

îndoit praznic! şi îndoită bucurie a su
fletelor noastre ! 

Şi fără 'ndoială, dacă ne-am da seama 
despre rostul ce-1 avem, praznicul zilei de 
astăzi ar trebui să fie pentru noi un prilej 
de meditaţie, de reculegere şi îmbărbătare 
pentru viitor. 

Lăsându-ne pătrunse sufletele de căl
dura dragostei şi bunei înţelegeri, am simţi 
adânc, cum cade de pe noi noroiul cu mi
cile sdrenţe ale vieţii zilnice, ne-am da 
seama că toate sbuciumările noastre, cu 
măruntele patimi omeneşti, cari se vâră în 
râspimpuri în şirul neamului nostru, sunt 
ca ceaţa dimineţii, ce se desface şi se risi
peşte in neant, la ivirea soarelui atotstăpâ-
nitor; şi am înţelege atunci pe deplin ma
rele mister al renaşterii la o nouă şi veş
nică viaţă prin credinţă 1 Dacă s'ar purifica 
sufletul celor cuprinşi de zgura îndoielii şt 
ne-am cunoaşte cu toţii prieteni şi fraţi, 
cari avem aceiaşi ţintă în viaţă, aceleaşi 
bucurii şi aceleaşi dureri, ar reînvia în ini-
mele noastre lozinca propovăduită veacuri 
de-arândul de vrednicii noştri înaintaşi: 
„O limbă, un neam şi o credinţă" ! 

Purtând mereu aprinsă în inimile noa
stre făclia acestui crez, ne-am putea în
deplini mult mai uşor şi cu mai multă în
sufleţire datorinţele zilnice şi n'am desnă-
dăjdui niciodată, din potrivă, fie în tim
puri bune, fie în timpuri rele, am avea 
deplină încredere în Dumnezeu şi în pute
rea de viaţă a neamului românesc. 

Aceasta ar fi cea mai preţioasă cunună 
ce s'ar putea depune pe altarul activităţii 
pastorale a Prea Sfinţitului nostru Părinte 
Iuliu, căruia îi spunem şi cu această ocazie , 
în numele întregului cler şi p o p o r : 

„Intru mulţi ani Stăpâne"! 

Sabin O, Truţia, 
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Rânduiala Iertăr i i celei mari sau 
a Jubileului se poate comanda — 
acolo, unde este nevoie şi de alte 
exemplare, peste cele trimise acluse la 
Nrul 18—19 al Curierului Creştin — 
la Librăria şi Tipografia Diecezană, 
Cluj, str. Regina Măria Nr. 10, trimi-
ţându-se preţul şi spesele de porto în 
prealabil. Preţul unei broşuri este 3 
Lei; porto 5 Lei până la 10 exemplare. 
Pentru comandele de cel puţin 25 
exempkre, nu se va socoti porto a 
parte. 

Librăr ia Diecezană Cluj. 
Aducem la cunoştinţa Prea Onora

telor Oficii protopopeşti şi parohiale, 
că avem în depozit şi putem expedia 
toate imprimatele prescrise prin vene
ratul ordin circular de sub Nr. 4185 
1932 — pentru unificare impuse tutu
ror oficiilor protopopeşti şi parohiale 
ale eparhiei de Cluj—Gherla. 

Imprimatele şi preţurile lor sunt 
următoarele: 

I. 

Socoteli [cont de gestiune] coala 1, 
de .înveliş 4 Lei 

Socoteli [cont de gestiune] coala 2, 
venituri 3 „ 

Socoteli [cont de gestiune] coala 3, 
cheltuieli 3 „ 

Bugetul 4 „ 
Inventarul 3 „ 
Registrul de cassă 2 „ 

Exemplarul de casă (pentru oficiul 
parohial) din socoteli ce este un volum 
compactat, costă suma coaielor com
pactate după dorinţă 4" preţul com
pactării, ce face la exemplar 60—65 Lei. 

Ziarul de cassă compactat asemeni 
face suma preţului coaielor compactate 
+ preţul compactării, ce la exemplar 
tace 40—45 Lei. 

I I . 

Form. 1. Proces verbal pentru vi-
zitaţia canonică a oficiului portopopesc 

(numai pentru trebuinţele celor ce sunt 
delegaţi de Ordinariat pentru a face 
vizitaţia canonică). 2 Lei" 

Form. 2 Proces verbal pentru vi
zitaţia canonică a oficiului parohial 
(numai pentru protopopi) coala 2 Lei 

Form. 3. Informaţiuni despre preoţii 
deficienţi, sau în disponibilitate, domi
ciliaţi pe teritorul protopopiatului şi 
despre preoţii profesori sau din alte 
slujbe, — (numai pentru oficiile pro
topopeşti). coala 2 Lei. 

Form. 4. Informaţiuni despre vă
duvele şi orfanii de preoţi domiciliaţi 
pe teritoriul protopopiatului (numai 
pentru oficiile protopopeşti), coala 2 Lei. 

Form. 5. Datele statistice despre 
tarea parohiei, coala 4 Lei. 

Form. 6 Datele statistice despre 
starea protopopiatului (numai pentru 
oficiile protopopeşti) coaie ? — 20 Lei 

III. 

Registrul funcţiunilor preoţeşti, 
coala . . . . . . . 3 Lei. 
Exemplarul compactat respectiv 

broşat din registrul de funcţiuni, costă 
din 10 ccale 35 Lei, iar din 15 de 
coaie 50 Lei. 

Imprimatele dorite se expediază 
dacă se trimite suma preţului înainte 
+ 20 Lei pentru ambalaj şi taxele de 
expediţie, ori la dorinţă — şi cu 
ramburs. 

Direcţiunea Librăriei Diecezane. 

Croitorie 
pentru preoţi şi civili 

I O S I F B T T l S n E - â L . 
CLUJ, Regina Măr ia 10. (Lângă Catedrală) 

Tipografia Diecezană, Gherla Uo4 Pentru partea neoficială răspunde: D r . V i r g i l B ă l l b a n i r 




